

புதிய பூமி

சூரிய சூரி

வெகுஜன அரசியல் மாதப் பத்திரிகை

PUTHIYA POOMI

சுற்று 09

செப்டம்பர் 2002

பக்கம் 12

விலை 10/-

சுழற்றி 50

தமிழர் தலைவித் தாய்லாந்தில் தீர்மானிக்கப்படுமா?

தமிழ் மக்கள் மீதான தீண்டகால இன ஒடுக்குமுறையும் அதன் உச்சமான பத்தொன்பது வருடகால யுத்தமும் தேசிய இனப் பிரச்சனைகளுக்குத் தீர்வு காண வேண்டிய தேவையையும் அவசியத்தையும் தீர்ப்பந்தமாக்கியுள்ளன. யுத்தத்தின் பாரிய துயரங்களையும் எட்டு மாத கால யுத்த திறுத்தத்தின் சமாதான சூழலையும் அனுபவ வாழ்வாகக் கண்டு வரும் மக்கள் பேச்சுவார்த்தையில் தீர்வையும் வற்புறுத்துகிறார்கள்.

இந்தியையில் எதிர்வரும் 16ம் திகதி தாய்லாந்தில் பேச்சுவார்த்தை இடம் பெறும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. தோர்வேயின் அனுசரணையுடன் அரசாங்கமும் புலிகள் இயக்கமும் பேச்சுவார்த்தையில் ஈடுபடும் போகிறார்கள். அதற்காக புலிகள் மீதான தடை நீக்கப்படும் எனவும் இவ்வாறான சூழல் முற்றியும் வரவேற்கப்பட வேண்டிய

தாகும். யுத்தத்தை எதிர்த்து பேச்சுவார்த்தை அரசியல் தீர்வை வற்புறுத்தி



வந்த அனைத்து சக்திகளும் மகிழ்ச்சி கொள்கின்றனர்.

இதுவரை காலமும் கொழும்பில், இந்தியாவில், திம்புவில் பேச்சுவார்த்தை முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு யாவும்

தோல்வியில் முடிந்தன. இப்போதைய பேச்சுவார்த்தைக்கான முயற்சிகள் ஒஸ்லோ, லண்டன், வாஷிங்டன் என மேற்கில் இடம்பெற்று வருகின்றன.

தாய்லாந்தில் இடம்பெறப்போகும் இப்பேச்சுவார்த்தையில் தமிழர்களின்

ஒருபுறம் பேரினவாதிகளின் கூச்சல் மறுபுறம் அமெரிக்காவின் தலையீடு!

தலைவிதி உரிய தீர்வின் மூலமாகத் தீர்மானிக்கப்படுமா? என்பதே எழும் பொதுவானதும் பிரதானமானதுமான கேள்வியாகும். ஏனெனில் வழமை போன்று பேரினவாத சக்திகள் கூச்சலிட ஆரம்பித்துவிட்டன. எதிர்க்கட்சிகள் அரசியல் லாபம் பெறவும் அதிகாரத்திற்கு வரவும் பேச்சுவார்த்தையைக் குழப்புவதன் மூலம் லாபம் பெற நினைக்கின்றன. ஜனாதிபதிக்கும் பிரதமருக்குமிடையிலான அதிகாரம்



பற்றிய சர்ச்சையும் பிளவும் போட்டியும் அதிகரித்து வருகின்றன. இவற்றின் நடுவே அமெரிக்கா இப்பேச்சுவார்த்தையை பின்னின்று இயக்கி தனது தென்னாசியாவுக்கான இடத்தை இலங்கையில் வலுப்படுத்திக்

கொள்ள மும்மரம் காட்டி நிற்கின்றது. அமெரிக்காவின் அதிகரித்து வரும் இத்தலையீடு முழு இலங்கைக்கும் அவ்வாறே சுயநிர்ணய உரிமைப் போராட்டத்திற்கும் பயங்கர ஆபத்தாக அமைந்து விடும் அபாயம் காணப்படுகிறது.

இப்பேச்சுவார்த்தையில் அதி முக்கியமானது தீர்வு அம்சங்கள் எத்தகையவை யாக இருக்கப் போகின்றன என்ப



தாகும். இடைக்காலசபை என்பதன் ஊடாகக் காலத்தை இழுத்துச் சென்று போராட்டத்தைப்

தொடர்ச்சி 12ம் பக்கம்..

தோட்ட முதலாளிகளுக்கு கொள்ளைலாபம் தொழிலாளர்களுக்கு சம்பள உயர்வு மறுப்பு!

தேயிலை, இரும்பு எண்பவற்றின் ஏற்றுமதி வருமானம் அதிகரித்தே காணப்படுகிறது. அவற்றின் மீதான ஏற்றுமதி வரிசீலையும் நீக்கி அரசாங்கம் வரிச்சலுகைகளைக் கொடுத்தது. இந்தியையில் தோட்டத் தொழிலாளர்களின் நாளாந்த சம்பளத்தை ரூபா.200/- கொடுப்பதால் தோட்டக் கம்பெனிகளுக்கு எவ்வித நட்டமும் ஏற்படும்போதில்லை. எனவே ரூபா.151 கிடைத்தால் போதும் என்று இ.தொ.கா. கோருவதையும் 180 ரூபா கிடைத்தால் போதும் என்று ம.க.மு.யும் கோருவதையும் கைவிட்டு 200 ரூபாவைக் கோரி போராட்டத்தில் இறங்கினால் தோட்டக் கம்பெனிகளை அடிபணியச் செய்ய முடியும். தொழிற் சங்கத் தலைமைகளுக்கு அப்பால் தோட்டத் தொழிலாளர்கள் அனைவரும் ஐக்கியப்பட்டு போராடினால் நிச்சயம் 200 ரூபாவை நாளாந்தம் சம்பளமாகப் பெற முடியும்.

இவ்வருடம் யூன் மாதம் புதுப்பிக்கப்பட வேண்டிய கூட்டு ஒப்பந்தம் புதுப்பிக்கப்படாமல் இழுத்தடிக்கப்படுகிறது. அதற்கு காரணம் தொழிலாளர்களின் நாளாந்த சம்பளத்தை தீர்மானிப்பதில் தோட்டக் கம்பெனிகளுக்கும் தொழிற்சங்கங்களுக்கும் இடையே இழுப்பறி நிலை ஏற்பட்டுள்ளமையாகும். தோட்டக் கம்பெனிகளின் சார்பில் இலங்கை முதலாளிமார் சம்மேளனமும், தோட்டத் தொழிலாளர்களின் சார்பில் இ.தொ.கா., இ.தே.தொ. சங்கம் (ஐ.தே.கட்சியின் சங்கம்) தொழிற்சங்க கூட்டு கமிட்டி என்பன பேச்சுவார்த்தையில் ஈடுபட்டிருந்தன.

பொதுவாக நாளாந்த சம்பளமாக ரூபா.200 வழங்கப்பட வேண்டும் என்று கோரிக்கை விடுக்கப்பட்ட போதும் பேச்சுவார்த்தையில் கலந்து கொண்ட தொழிற்சங்கங்கள் ரூபா.151யே கோரின. அதனை வழங்க முடியாதென தெரிவித்த தோட்டக் கம்பெனிகள்

நாளாந்த சம்பளத்தை ரூபா.142/- வை மட்டுமே வழங்க முடியுமென விடாப்பிடியாக இருக்கின்றன.

ரூபா.151ஐ பெறுவதற்காக இ.தொ.கா. தோட்டத் தொழிலாளர்களை ஒத்துழையாமை இயக்கத்தில் ஈடுபடுத்தியது. இதற்கிடையில் தமக்கு ஆதரவளித்தால் அரசாங்கத்துடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி 180ரூபாவை பெற்றுத்தர முடியும் என்று ம.ம.மு. குளுரைத்தது. இதனை சாட்டாக வைத்து இ.தொ.கா. ஒத்துழையாமை இயக்கத்தைக் கைவிட்டது. ம.ம.மு. தலைவரோ 180/- ரூபா பெற்றுத்தருவதாக அறிக்கையை விட்டு மாட்டிக் கொண்டதுடன் செய்வதறியாது முக்கித் திணறிக் கொண்டிருக்கிறார்.

அரசாங்கத் தோட்டங்களை யே தனியார் கம்பெனிகள்

12ம் பக்கம் பார்க்க..

தமிழர் கூட்டமைப்பு கட்சிகளின் அந்நிய சக்திகள் மீதான நம்பிக்கை

தமிழர் தேசிய கூட்டமைப்பில் நான்கு கட்சிகள். அவற்றில் இரண்டு கட்சிகள் தமிழர் பழமைவாத ஆதிக்க அரசியல் கட்சிகள். அடுத்த இரண்டும் ஆயுதப் போராட்டம் நடாத்திவிட்டு ஊனநாயக நீரோட்டத்திற்கு வந்தவை. அவற்றின் சிந்தனையும் செயல்பாடும் முன்னைய கட்சிகள் போன்றனவே. அதனாலேயே அவர்களுக்கு கிடையில் ஐக்கியம் சாத்தியமானது. ஒரே குட்டையில் ஊறியவர்கள்தான்.

இவர்கள் முன்பு பிரித்தானிய எசமானர்களை ஏற்றிப் போற்றி தம்பக்கம் நிற்குமாறு விண்ணப்பம் செய்து வந்தனர். பின்பு இந்தியாவிடம் இரந்து நின்று நீங்குகே எசமானர்களாக இருக்க வேண்டும் என்றழைத்தனர். இந்தியா கொடுத்த செல்வாக்குகளையும் லாபங்களையும் தாங்களே பெற்றுக் கொண்டனர். அதேவேளை இந்தியாவால் ஏற்பட்ட நஷ்டங்களையும் இழப்புகளையும் தமிழ் மக்களை ஏற்க வைத்தனர்.

இத்தகைய தமிழ் மேட்டுக்குடி அரசியல் கனவான்கள் இப்போது அமெரிக்கா விடம் முழந்தாளிட்டு 'ஆண்டவரே அருள் புரிவீராக' என்று செபித்து நிற்கிறார்கள். காலத்திற்குக் காலம் இவர்கள் ஏதாவது ஒரு அந்நிய ஏகாதிபத்திய மேலாதிக்க சக்திகளிடம் சரணடைந்து நிற்பதையே அடிப்படைக் கொள்கையாக கடைப்பிடித்து வருகிறார்கள். இதுவே இவர்களது 'தமிழர் சர்வதேசியம்' ஆகும். இதன் அபாயத்தை தமிழ் மக்கள் இனிமேலும் உணர்ந்து கொள்ளாது வெறுமனே தலையாட்டிச் செல்வதால் எதிர்காலம் மிகவும் அபாயகரமானதாகவே அமைந்து கொள்ளும். தூரநோக்குடன் அரசியலில் சிந்திக்க மறுக்கும் எந்த சமூகமும் மீண்டும் மீண்டும் ஆபத்துகளையும் அழிவுகளையும் மீளாத துயரங்களையுமே சந்திக்க நேரிடும் என்பது உலக அளவிலான பட்டறிவாகும். தமிழ் மக்களும் இதனை கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும் என்பதே எமது வேண்டுகோளாகும்.

மாணிக்கக்கல் அகழ்வை எதிர்த்து ராகலையில் மக்கள் ஆர்ப்பாட்டம்

"தோட்டக் காணிகளில் மாணிக்கக்கல் அகழப்பட்டால் தேயிலை செடிகள் பாதிக்கப்பட்டு மக்கள் வேலை இழப்பர். அத்துடன் மண்ணரிப்பு, மண்சரிவு போன்ற பாதிப்புகள் ஏற்படும். மண்ணின் வளம் பாதிக்கப்படும். மாணிக்கக்கல் அகழ்வதற்காக வெளியார் தோட்டங்களுக்குள் வருவதால் தோட்டங்களில் பதற்றமான சூழ்நிலையே நிலவும். எனவே சென் லெனாட்ஸ், இராகலை கீழ்ப்பிரிவு ஆகிய தோட்டங்களில் மாணிக்கக்கல் அகழ்வதற்காக தோட்டக் கம்பெனியும், இலங்கை மாணிக்கக்கல் கூட்டுத்தாபனமும் எடுத்து வரும் நடவடிக்கைகளை கைவிட வேண்டும். இல்லாமல் எமது மக்கள் போராட்டம்

தினாடாக அந் நடவடிக்கைகளை நாம் தடுத்து நிறுத்துவோம்" என்று புதிய ஊனநாயகக் கட்சியின் மத்தியக்குழு தோழர் இராகலை பன்னீர், ஆகஸ்ட் 18ஆம் திகதி இராகலை நடுக்கணக்கு பஜாரில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் தலைமை வகித்து உரையாற்றும்போது தெரிவித்தார். இராகலை கீழ்ப்பிரிவு, இராகலை நடுக்கணக்கு ஆகிய தோட்டங்களில் மாணிக்கக்கல் அகழும் நடவடிக்கைகளை கைவிட வேண்டும் என்று வற்புறுத்தி நடாத்தப்பட்ட ஆர்ப்பாட்ட உரவலத்தை அடுத்து தடைபெற்ற கூட்டத்தில் உரையாற்றும் போதே அவர் மேற்படி

12ம் பக்கம் பார்க்க..

அமெரிக்க அமைச்சர் ஆர்மிரேஜ் யாழ்ப்பாணம் சென்றதன் பின்னணி?

தென்னாசிய சுற்றுப் பயணம் வந்த அமெரிக்க ராஜாங்கச் செயலாளர் ரிச்சேர்ட் ஆர்மிரேஜ் இலங்கைக்கு ஒரு நாள் வந்து சென்றார். அவரது அவசரப் பயணத்தில் யாழ்ப்பாணத்திற்கான வருகை முக்கியமானது. கட்டுநாயக்காவில் இருந்து தமது சொந்த விமானத்தில் பலாலி சென்ற அவர் ராணுவ உயர் மட்டப் பேச்சுவார்த்தை நடாத்தியதுடன் முன்னரங்கப் பாதுகாப்பு வியூகங்களையும் பார்வை யிட்டுக் கொண்டார். பாதுகாப்பு எல்லைப் புறமான முகாமலைக்கும் சென்றார். சாவகச்சேரியைப் பார்த்து வியட்நாமில் தான் கண்ட அழிவுகளை

நினைவுபடுத்தினார். அமெரிக்காவின் வியட்நாம் மீதான ஆக்கிரமிப்பு போரின் போது ஆறு வருடங்கள் அங்கு இருந்து கடமை புரிந்தவர் இந்த ஆர்மிரேஜ்.

இவரது யாழ்ப்பாணத்தின் அறிஞரிடமிருந்து சந்தேகத்துக்குரியது. சமாதானத்தை பலாத்காரம் பாவித்தேனும் கொண்டு வரவேண்டும் என்று கருத்துக் கூறியுள்ளார். அத்துடன் இலங்கை ராணுவக் கட்டமைப்பை மறுசீரமைப்புச் செய்ய அமெரிக்க ராணுவ அதிகாரிகள் அடிக்கடி இங்கு வருவார்கள் என்றும் பாதுகாப்பு படிப்பிற்கு பல்கலைக்கழகம் திறக்க

வேண்டும் எனவும் அறிவித்துள்ளார். அதேவேளை புலிகளுடன் நேரடியாகப் பேச முடியாதென்றும் கூறியுள்ளார். அவர்கள் மீதான தடை அகற்றப்பட மாட்டாது என்பதையும் கூட்டிக் காட்டினார். மறுபுறத்தில் யாழ்ப்பாணத்தைக் கட்டியெழுப்ப நிதி உதவி தாராளமாகத் தருவதாகவும் கூறிச் சென்றுள்ளார்.

அமெரிக்க அமைச்சரின் யாழ்ப்பாணம் அவரது சொற்களும் செயல்களும் எதைக் காட்டுகின்றன. பேரினவாத ஆளும் வர்க்க

12ம் பக்கம் பார்க்க..

புதிய பூமி
 REGISTERED AS A NEWS PAPER IN SRI LANKA
 எண் 09 செப்டம்பர் 2002 பக்கம் 12 விலை 10/- எழற்சி 50

1953ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் 12ம் திகதி இடம்வற்ற மாமேரும் ஓர்த்தால் போராட்டத்தின் நினைவாக கடந்த 12ம் திகதி இடதுசாரிக் கட்சிகள் கொழும்பு கோட்டை புகையிரத நிலைய முன்பாக நடாத்திய ஆர்ப்பாட்டத்தில் கலந்து கொண்ட புதிய ஜனநாயகக் கட்சியினர் மடத்தில் காணலாம்.



அதிமேலவர்கள் தலைமையில் புதிய-ஜனநாயக கட்சி

யூ.என்.பி.கொக்கரித்து நின்ற நான்கு ஆணைக்குழுக்கள் எங்கே?

கடந்த அரசாங்க காலத்தில் எதிர்வரிசையில் இருந்த யூ.என்.பி. நான்கு ஆணைக்குழுக்கள் நியமிக்கப்படுவதன் அவசியம் பற்றி உரத்து கொக்கரித்துக் கொண்டது. பொலீஸ், நீதி, தேர்தல், பொதுத்துறை ஆகியனவற்றுக்கு சுதந்திர ஆணைக்குழுக்களை நியமித்து அதனுடாக அரசாங்க நிர்வாகம் இடம் பெற்றால் அரசியல் தலையீடு இருக்க மாட்டாது என்றே கூறப்பட்டது. இந்த ஆணைக்குழுக்கள் நியமிக்கப்படுவதற்கான அரசியலமைப்புக்கு 17வது திருத்தமும் கொண்டு வந்து நிறைவேற்றப்பட்டது. பாராளுமன்றத்தில் அரசாங்க எதிர்ப்பினர் ஒன்றுபட்டே

அதனை நிறைவேற்றினர். ஆனால் அவற்றை நிறைவேற்ற மும்மரம் காட்டிய யூ.என்.பி. பதவிக்கு வந்து எட்டு மாதங்கள் சென்ற பின்பும் எந்தவொரு ஆணைக்குழுவும் உருவாக்கப்படவில்லை. ஏன் என்பதே பிரதான கேள்வியாகும். நான்கு ஆணைக்குழுக்கள் வந்தால் ஜனநாயகம், மனித உரிமை, சுதந்திரம் யாவும் காப்பாற்றப்படும் என்ற வாக்குறுதி எங்கே போனது. வெறும் பம்மாத்துத்தனமே அன்றி வேறு எதுவும் இல்லை. ஆட்சிக்கு வருமுன் ஒரு கதையும் வந்தபின் அவற்றைக் கைவிடுவதும் வழமையான முதலாளித்துவ பாராளுமன்ற அரசியலில் மாற்ற

முடியாத போக்காகும் வெறுமனே ஜனநாயகம், மனித உரிமை, சுதந்திரம் என்று செப்புவது முதலாளித்துவ ஜனநாயக-சுதந்திர-மனித உரிமையின் பக்கச்சார்பை மறைப்பதற்கேயாகும். இவை வரக்கூட, இனம், சாதியம், பெண்ணியம் கடந்து எல்லோருக்கும் பொதுவானவையாக தூய்மையானதாக இருப்பில்லை. அதனாலேயே தாங்கள் ஏற்று நிறைவேற்றியதையே நடைமுறைக்குக் கொண்டுவர தயக்கம் காட்டுகின்றனர். இது யூ.என்.பி. யின் மறைவான முகத்தையும் சுரங்கமையும் எடுத்துக் காட்டி நிற்கின்றது.

தினக்கதிர் பத்திரிகை மீதான தாக்குதலுக்கு கும் கண்டனம்

கிழக்கு மாகாணத்திலிருந்து வெளிவந்து கொண்டிருந்த தினக்கதிர் நாளிதழ் மீது கடந்த மாதம் இனம் காட்டாத குண்டர் கூட்டம் ஒன்று வெறித்தனமான தாக்குதலை நடாத்தியுள்ளது. அதனால் அப்பத்திரிகை நின்றுவிட்டது. ஜனநாயக விரோதமாக மிஸ்ச்சத்தனமான இந்த தாக்குதலை புதிய பூமி மிக வன்மையாகக் கண்டிக்கிறது. வடக்கிலிருந்து மூன்று தமிழ் பத்திரிகைகள் வெளிவருகின்றன. கொழும்பிலிருந்து நான்கு வெளிவருகின்றன. இந் நாளிதழ்களை

விட வார. மாத தமிழ் பத்திரிகைகள் வந்து கொண்டிருக்கின்றன. இவற்றின் நடுவே கிழக்கிலிருந்து ஒரு நாளிதழ் வருவது ஏன் சண்டித்தனத்தால் தடுக்கப்பட்டது. இதற்குப் பின்னால் ஏதோ காரணம் மறைந்திருக்கிறது. பத்திரிகை வணிக ஏகபோகமா? அல்லது இன்னொரு புதிய வணிகப் பத்திரிகை தொடங்கப்படுவதற்கு வழி வெட்டலா? இல்லாவிடில் அரசியல் ஆதிக்கப் பின்னணியா? சமாதானம் இயல்பு வாழ்வு எனவும், ஜனநாயகம்

பற்றியும் உரத்துப் பேசப்படுகிறது. இக்குழுவில், கிழக்கு மாகாணத்திலிருந்து ஒரு நாளிதழின் வருகையும் வளர்ச்சியும் பலாத்காரமாகப் பிடுங்கி எறியப்பட்டுள்ளது. இவ் அராஜகச் செயலை யார் செய்திருப்பினும் அதனை புதிய பூமி மிக வன்மையாகக் கண்டிக்கிறது. அப்பத்திரிகை மீண்டும் வெளிவர மக்கள், ஜனநாயக சக்திகள், சுதந்திர ஊடகவீரர்களும் அனைத்து முயற்சிகளையும் ஒத்துழைப்பையும் வழங்க வேண்டும்.

அமெரிக்க...

1ம் பக்க தொடர்ச்சி...
 ஆட்சியாளர்கள் எதைத் தந்தாலும் வாங்கிக் கொண்டு வாய் பொத்திய நிலையில் தமிழர்கள் இருக்க வேண்டும். திணிக்கப்படும் தீர்வை மீற முற்பட்டால் நடப்பது வேறு என்ற மிரட்டலையே அவதானிக்க முடிகிறது.

இனிமேல் சமாதான சூழலே தேவையிருக்கிறது. அமெரிக்கா தமது நலன்களுக்கும் தேவைகளுக்கும் யுத்தத்தை நடாத்திக் கொள்ள ஒத்துழைப்பு வழங்கும். தேவை முடிந்ததும் சமாதான தேவதை போன்று நடந்து கொள்ளும். இதன் பயங்கர ஆபத்தை இலங்கை மக்கள் அனைவரும் உணர்ந்து கொள்வது அவசியம். இதனாலேயே அந்நியத் தலையீட்டுக்கு வழி வகுக்காமல் தேசிய இனப் பிரச்சினைகளை நமது எல்லைகளுக்குள்ளேயே தீர்க்கப்பட வேண்டும் என்பதை நாம் அன்றிலிருந்தே வற்புறுத்தி வந்துள்ளோம். ஆனால் அவை எதுவும் எவருடைய செவிகளிலும் ஏறவில்லை. அதன் நடைமுறை எதிர் விளைவை எல்லோரும் அனுபவிக்கும் அடுத்த காலப் பகுதி ஆரம்பித்துள்ளது என்றே கூற வேண்டும்.

தமிழ்த் தேசியமும்

9ம் பக்க தொடர்ச்சி...
 ஆலயங்களில் சுமங்கலி பூசை என்பது மிகப்பிரமாண்டமான அளவில் முன்னெடுக்கப்பட்டு ஆலய விவாபாரமாகி விட்டது. பெண்கள் சேலைகளுக்கும் பூவும் பொட்டுடனும் வாழவே ஆணாதிக்கம் நிர்பந்திக்கிறது. தமிழ்நாட்டுத் தலைவர்களின் வீரியம், முருகனை விடவும் இரண்டு மனைவியரிடும் அதிகமாகக் கொண்டிருப்பதே அரசியல் கௌரவம் ஆக்கப்பட்டுள்ளது. கம்பராமாயணத்தில் சீதையின் கற்ப மீளும் பட்டினம் நற்களில் தமிழ் அறிஞர்களால் பரீட்சிக்கப்பட்டு வருகிறது. அதற்கு அங்கீகாரமும் பாராட்டும் வழங்கும் பெரும் படைமணியே மொய்த்து வருகிறது. ஆலயங்களில் இருதசாப்தங்களின் முன்னர் சின்ன மேளங்கள் ஆடப்பட்டு

தமிழர் தலைவிதி..

1ம் பக்க தொடர்ச்சி...
 பலவீனப்படுத்திக் கொள்ளும் உள்நோக்கம் அரசாங்க உயர் மட்டத்தில் இருக்கவே செய்கிறது. ஏனெனில் யூ.என்.பி.யின் பேரினவாத ஆளும் வர்க்க நிலைப்பாடு எவ்வித மாற்றத்தையும் அடைந்துவிடவில்லை. எனவே இடைக்காலசபையானும், அதிகாரப் பகிர்வாகிலும் மக்களின் அடிப்படை அபிலாஷைகளை நிறைவு செய்வதாக அமைய வேண்டும். அவர்கள் அர்ப்பணித்த உயிர்களுக்கும் சொரிந்த இரத்தத்திற்கும் அனுபவித்த துயரங்களுக்கும் அடைந்த இழப்புகளுக்கும் ஈடாக அமைதல் வேண்டும்.

அதேவேளை பேச்சுவார்த்தையில் முஸ்லீம் மக்களினது உரிமைகளும் அதேபோன்று மலையக மக்களினது உரிமைகளும் பேசப்படல் வேண்டும். தீர்வுகள் தேடப்படல் வேண்டும். ஏனெனில் அவை தேசிய இனப் பிரச்சினையின் பிரிக்கவியலாத அங்கங்களாகும். எவ்வாறாயினும் திகதி குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தாய்லாந்து பேச்சுவார்த்தை சகல பேரினவாத தடைகளையும் தாண்டி இடம்பெற வேண்டும். அதேவேளை அமெரிக்காவின் ஆதிக்க நோக்கங்களுக்காக பேச்சுவார்த்தையில் தலையீடு செய்வது தடுக்கப்பட வேண்டும்.

மாணிக்கக்கல்...

1ம் பக்க தொடர்ச்சி...
 தெரிவித்தார். அவ்வூர் வலத்திலும் கூட்டத்திலும் இ.தொ.கா. ம.ம.மு. அ.இ.தொ.கா., இ.ஐ.தொ.மு உட்பட பல தொழிற்சங்கத்தைச் சேர்ந்த தொழிலாளர்களும் தோட்டக் கமிட்டி, மாவட்டக் கமிட்டி உத்தியோகத்தர்களும் கலந்து கொண்டனர்.

கல் வியாபாரிகள் மக்களினால் திருப்பி அனுப்பப்பட்டுள்ளனர். அதன் தொடர்ச்சியாக ஆகஸ்ட் 18ஆம் திகதி ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலமும் எதிர்ப்புக் கூட்டமும் நடைபெற்றுள்ளது. அத்துடன் எதிர்ப்பு தெரிவித்து கையெழுத்து இயக்கமும் நடத்தப்பட்டுள்ளது. இந்த எதிர்ப்பு போராட்டங்களை அடுத்து இராகலைக்குச் சென்ற இலங்கை மாணிக்கக்கல் கூட்டுத்தாபன அதிகாரிகளிடமும் மக்கள் அவர்களின் எதிர்ப்பைத் தெரிவித்துள்ளனர். தோட்டக்கம்பெனியும், இலங்கை மாணிக்கக்கல் கூட்டுத் தாபனமும் மேற்படி மக்களின் எதிர்ப்புகளுக்கு மத்தியில் மாணிக்கக்கல் அகழ்வைச் செய்ய முடியாது என்பதை உணர்ந்து கொள்ள வேண்டும்.

பணத்தைக் கொள்ளையடித்தவர்களுக்கும் எதிராக பொலிசில் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்றும் அச்செய்தியாளர்கள் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர். இவ்வாறான பக்கச் சார்பான செய்தியை வெளியிடுவதில் முன் நின்ற வீரகேசரி பத்திரிகையின் மன்கெலியா நிருபர் மலையகத்தில் நடைபெற்றுவரும் மக்கள் போராட்டங்களின் நியாயங்களைப் புரிந்து கொள்ளத் தவறக் கூடாது. போராடுகின்ற மக்களை கொள்ளைக்காரர்களாகவும், அடிதடிக்காரர்களாகவும் காட்டுவதை கைவிட வேண்டும்.

தோட்ட....

1ம் பக்க தொடர்ச்சி...
 நடத்துகின்றன. அதனால் தோட்டத் தொழிலாளர்களின் நாட சம்பளத்தை தீர்மானிப்பதில் அரசாங்கம் தலையிட வேண்டும். தோட்டக் கம்பெனிகளுக்கு வரிச்சலுகை உட்பட பல சலுகைகளை அரசாங்கம் வழங்க முடியுமென்றால் தோட்டத் தொழிலாளர்களின் சம்பள உயர்வு கோரிக்கைக்கு செவி சாய்க்க முடியாதது ஏன்? ஏற்கனவே தொழிலாளர்களுக்கு வழங்கப்பட்ட மாதாந்த சம்பள உயர்வுகளான 400ரூபாவும் 1500/-வும் தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு வழங்கப்படவில்லை. அச்சம்பள உயர்வுகளை வழங்க முன்வந்தால் தற்போதைய சம்பளத்திற்கு மேலதிகமாக நாளாந்தம் 80ரூபாவுக்கு மேல் வழங்க வேண்டும்.

அதனால் பேர்ப்பேச்சு என்று முணுமுணுப்பதை தோட்டத் தொழிற்சங்கங்கள் கைவிட வேண்டும். இ.தொ.கா., ம.ம.மு. என்பன வெறும் வாய்ச் சவடால் விடாமல், தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு துரோகம் இழைக்கும் கைங்கரியங்களை கைவிட வேண்டும். தோட்டக் கம்பெனிகளுக்கு தோட்டத் தொழிலாளர்களின் போராட்டத்தை எடுத்துரைக்க வேண்டும். தோட்டத் தொழிலாளர்கள் தொடர்ச்சியான வேலை நிறுத்தம் உட்பட பல தொழிற்சங்கங்களை போராட்டங்களை அவர்களுக்கு பழக்கப்பட்ட வழியில் உறுதியாக முன்னெடுக்க வேண்டும். அப்போது தோட்டக் கம்பெனிகள் கீழிறங்கி வந்தே ஆக வேண்டும். 200ரூபா சம்பளம் தோட்டத் தொழிலாளர்களின் வீடு தேடி வந்து சேரும். போராட்டம் ஒன்றே சம்பளத்தைப் பெறுவதற்கான வழி என்பதை உணர்ந்து தொழிலாளர்கள் தொழிற்சங்க பேதங்களை மறந்து, தொழிற்சங்கத் தலைவர்களின் மம்மாத்துக்களுக்கும், இயலாமைகளுக்கும் அப்பால் போராட வேண்டும். அதனையே தலைமைகளிடம் தொழிலாளர்கள் வற்புறுத்த வேண்டும்.